
Baranyában, dombok közt, tó mellett 
haladunk. Büszke népek lakják, úgy 
tartják, az ország legbölcsebb em-
berei. Alsómocsoládon járunk. Nem 

ismerik? 356-an élnek itt, ám az országban 
itt jut egy főre a legtöbb szobor. Ugyanis 
évente fafaragókat hívnak, ételért, szállásért 
cserébe azt kérik, ami elkészül, maradjon is, 
azt óvják, ápolják: a művek jó helyre kerül-
tek. De dráma történt: Rigac Jancsinak, a 
híres betyárnak letörték a pipáját. Elkomo-
rultak a helyiek, bűn erre rég esett. Meg-
nyugtató volt hallani, nem helyi tette, hanem 
egy vidéki vendég. Itt mindenki vidékinek 
számít, aki nem helyben született.

Jó tudni, aki itt él, becsüli, amije van. 
S mind több a becsülhető: van ifjúsági ház, 
konferencia-központ, praktikumok háza, 
piac tér, planetárium, kilátó, 84 szállásra al-
kalmas hely, kábeltévé, mutatós idősek ott-
hona, internet, tanösvény, erdei iskola, ját-
szótér kicsiknek, erdei fitneszpark „kínzóesz-
közökkel”, ellipszissel, csípőforgató géppel, 
evezőpaddal idősebbeknek. Még a templom 
órája is pontosan mutatja az időt. Felfedez-
ték őket honiak s külföldiek, vett itt házat 
osztrák, német, holland, belga, mert ez a te-
lepülés szép, élhető hely!

Nem volt ez mindig így. A falut lassú 
halálra ítélték, a lakosok létszáma megfele-
ződött, megszűnt az iskola, az óvoda is, há-
zakra új építési engedélyt sem adhattak ki. 
Ment, aki tudott.

Mélyről indultunk, így könnyebb volt 
eredményt elérni – szerénykedik Dicső Lász-
ló, a település polgármestere. Itt született, élt, 
mezőgazdasági pilótaként neki nem térkép 
volt e táj. Nem volt politikus alkat, merthogy 
aki hajnaltól permetezi a vidéket, amíg lát, 
sőt annál is tovább, az politikai vitaműsort 
nem néz, újságot olvasni sincs ideje. S minek 
is, vitától ment előre az ország?! Ha ez foly-
tatódik, eltűnünk a térképről. Ezért 29 éve-
sen, 1990-ben polgármesterjelöltként elin-
dult. Tudta, aki hosszú távon tervez, annak 
hazudnia, ígérgetnie tilos! Mit mondott? Míg 
önálló önkormányzatunk nincs, addig sem-
mink sincs. Barátainak azért megsúgta álmát: 
olyan a hely, mint Ausztria, éljünk úgy!

Azóta nyer. Korán kel, pilótaként se azt 
kereste, mi miért nem sikerülhet, inkább azt 
mondta, próbáljuk meg. A falut keresztezi 
egy árok, amely alatt vizet, csatornát átve-
zetni állítólag lehetetlen. Azért kiharcolta, s 
lett víz mindenütt, csatorna, majd gáz, ká-
beltévé, mikor mire volt igény. Kulcsa van a 
hivatalhoz, hatra jár, ajtaja nyitva, akinek 
gondja akad, este kilencig bent elérheti, vagy 
ha „vidéken jár”, ott a mobil, majd visszahív-

ja. Csörög is folyamatosan, sokszor kérdi, hol 
tartottunk. S folytatja, „ott fent” se rokona, 
se ismerőse nem vagyok senkinek. Örökké 
pályáznak, s nyernek sokat, és ami fonto-
sabb, ötletdús, okos emberekkel veszi magát 
körül, akik időben szólnak, mondjuk, hogy 
napkollektor kéne a közösségi épületekre, 
húsz év alatt megtérül. Vagy: mi lenne, ha 
rózsalekvárt főznénk? S próbálják, ez visz 
előre. Valahogy minden sikeredik.

Így lett a hivatal, amely egyben közösségi 
tér is. Szép a táj, betonszörnyűség itt hiba 
lenne, hát álmodtak olyat, amit az erdélyi 
Máréfalván láttak, fából. Ezt itt a helyiek farag-
ták, miképpen a vizeken átvezető hidakat is.

Azért nincs itt kolbászból a kerítés, s a 
pénzt nem maguk verik. Ami azért így nem 
pontos, mert van itt saját pénz, a rigac. Lehet, 
betyárvilághoz betyárpénz illő, amit elfogad 
helyben mindenki, s amiért ételt, italt, tápot, 
szolgáltatást kapni, amiért, mint fizetésért, 
dolgozni muszáj. Dicső szerint szerencse és 

szerencsétlenség, hogy közel van Dombóvár, 
Bonyhád. Szekszárd, Pécs sem távoli, ahol, ha 
nem is könnyű, azért munkát találni. S ha 
mégse, itt is akad fiatal, aki a jobb élet remé-
nyében Ausztriába, Németországba megy, 
vagy távolabb is. Akik maradnak, azoknak 
kell feladatot találni, s találnak is. Itt van a 
Pick gyáregysége, 400 embernek ad munkát; 

de olyan – segédmunkás –, aki nem ért a szá-
mítógépekhez, ott már nem boldogul. Legna-
gyobb foglalkoztató itt is az önkormányzat, 
hatvan embernek talál értelmes feladatot.

– Hátrányos helyzetben nőttem fel, elkal-
lódom vagy csúnya életet élek, ha nem segí-
tenek. De engem sem engedtek elkallódni – 
mondja Balogh Anikó képviselő, faluházve–
zető, a szociális szövetkezet és több helyi 
civil összefogás elnöke, aki ezek mellett ka-
masz gyermeket is nevel. Hogy fér ez a nap 
24 órájába? Az ő titka.

Nem szegregálni, integrálni akarják itt a 
gyerekeket, akik berzenkednek eleinte, hogy 
új és újabb előadásokra kell menniük. Külön-
böző szintekről indulnak, van, aki náluk ta-
nulja meg, hogyan kell orrot fújni, zuhanyt, 
angol vécét, mosógépet használni. S azt is, 
mi a család, mi az, hogy párválasztás, több 
generáció együttélése. Fogadj örökbe egy 
nagymamát, szorgalmazták: az a gyerek, aki 
addig nem tudta, mi az, hogy nagyszülő, az 
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Svájc az új példa
AZ ARATÁSSAL VÉGEZTEK, 
most a fóliasátraknál 
kapálnak, árkokat ásnak. 
Családbarát önkormányzat 
munkál Alsómocsoládon, 
díjat is kaptak érte. 
De se ebéd, se más nincs 
ingyen, aki boldogulni akar, 
azért tennie kell. 
Látjuk, milyen, ha egy falu 
él, és élni is akar.

Dicső László tősgyökeres alsómocsoládi

Tartozom egy vallomással: rengeteget uta-
zom! Ne irigykedjenek, csak képzeletben: 

minden egyes (meglehetősen kevés) szabad 
percemben utazási műsorokra vadászom 
vagy úti naplókat falok az interneten. Elein-
te színtisztán ábrándozási céllal – te jó ég, 
de szeretnék eljutni oda! –, aztán ahogy 
bővült és színesedett a repertoár, a virtuális 
utazgatás kezdett átcsapni önsanyargatásba, 
sőt mára egyes tematikus műsorok/blogok 
követése felér egyfajta perverz hobbival is!

Ott van például a Vihogó. A lángvörös 
hajú leányzó – nem épp isteni adomány 
(szeplős, tejfehér) bőrével – azt vette a fejé-

be, hogy kipróbálja a világ legbizarrabb 
kozmetikai kezeléseit. Lelke rajta, ha Izrael-
ben vörös gabona- meg királysiklókra bízta 
sajgó izmai megdolgoztatását. Brooklynban 
orvosi piócákkal aggatták tele a hasát a máj 
környékén, majd a csúszó-mászó állatok 
világospiros nyálával kenték be az arcát. 
Tokióban csigák szambáztak a csinos pofi-
káján, hidratáló nyálkájukkal bevonva a 
bőrt. Fanyalogva végignéztem a londoni bi-
kaspermás kezelést, de Új-Zélandon végleg 
kiszálltam – a birkák magzatvizéből nyert 
őssejtekkel kevert arcpakolásnál. A méhle-
pényes kenceficénél egy dolog idegesített 

jobban: a vörös lány állandó vihogása. De 
ezzel se tudta elrejteni az undorát – ahogy, 
legyünk őszinték, a szárított madárszaros 
arcpakolás se a szeplőit, hiába hívták Man-
hattan elegáns szalonjában (Japánból im-
portált) fülemülecseppes kezelésnek...

Aztán van még az Ínyencke. Manapság 
azzal már nem megy csodaszámba, hogy egy 
szál hátizsákkal járja be a Földet. Na de a 
varázszsákja, kérem szépen, minden nő 
álma! Abból ugyanis eddig egy jól megter-
mett gardróbnyi túranadrág, sort, póló, 
ruha, esőkabát, szandál, bakancs bukkant 
elő, a karimás szalmakalapok széles válasz-

Vihogó és Ínyencke utazik
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